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Panoptic 
încă o caracterizare, de formă şi de direcţiune, a spiritului nostru 

din ultimul t imp: imaginându-ni-1 ca o linie dreaptă, cu un capăt al 
său el tinde prin toate manifestările vieţii, spre liberalism cu celalt 
— spre conservatism. Noţiunile aceste nu aparţin numai sociologiei şi 
unei laturi a e i : politica. Noţiuni, în calitate de etichete, ele mar
chează multiple nâzuinţi de a concepe viaţa într'un fel şi nu într'altul, 
de a-i desfunda energiile, de a le canaliza, pentru a da un conţinut 
şi o expresie vieţii. Când vorbim de liberalism, nu suntem obligaţi să 
înţelegem exclusiv doctrinele politice care s'au etichetat cu aceasta 
noţiune. Le fel e sl cu conservatismul. 

Nu există o shemă a duhului, — noţiunile pe care şi le creaiază 
el prin urmare, trebuie revizuite, fiindcă conţinutul lor se schimbă. 
Liberalismul este astăzi altceva, decât ce a fost în primii ani ei Res
tauraţiei: şi conservatismul atunci era un cod, era sentimentul unui 
drept pe care îl avea o clasă de a păstra şi a exploata situaţii. C u 
mare dr?g te hotărai în 1820 să fii un liberal şi nu un conservator; 
— în timpul nostru din potrivă. Liberalul contemporan este un reac
ţionar, fiindcă logic şi concludent ajunge la revoluţie şi anarhie, con
servatorul este progresist, rămâne în istorie, este deci un evoluţionist. 
C a să fie înţeles acest adevăr al noţiunilor umplute de nou conţ nut — 
al acestor noţiuni răsturnate de viaţă, trebuesc desbrăcate de' haina 
lor doctrinară, desghiocate de aparenţa lor academică şi înţelese nu 
după literă, ci după spirit. 

Liberalismul îşi are adevărul său — un adevăr formal — care 
nu afirmă nimic şi nu neagă nimic, ci garantează individului ori ce 
conţinut al vieţii lui. Liberalismul simpatizează şi fenomenului socia
list, şi celui democratic, şi celui anarh'st — el nu pune limite şi ob
stacole. 'Jberalismul nu este un conţinut de viaţă. Fiind o poliţă de 
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asigurare a oricărei manifestări spirituale, el nu poate fi o sabie de foc, 
o religie, care să despartă ce este bon de ce este rău, ce este folo
sitor evoluţiei şi ce îi este vătămător. N'are liberalismul sâmbure on
tologic, ca să întrebuinţez un termen al sociologiei mistice contim
porane. Se ocupă cu mijloacele de viaţă, nu se preocupă de spiritul 
viu al vieţii. Liberalul e pozitivist; — ca filozof el acceptă fenome
nalitatea de suorafaţă a vieţii; ca sociolog observă reflexele mediului 
social, ca metaf zician propovâdueşte libertatea, care nu este altceva 
decât „dreptul" obiectului de a ocupa un loc în spaţiu — şi al omu
lui în societate — de a se găsi la o mare sau la o mai mică dis
tanţă de o altă unitate, fizică sau ps hofizică. C a politician — libe
ralul militează pentru libertatea externă, formală, a individului de a 
o năzui spre un confort. In categoriile sociale — liberalismul dega
jează într'o dezordonată luptă, clasa care se numeşte burghezie, şi care 
direct sau indirect, în procesul însuşi al vieţii, provoacă revoluţiile şi 
haosul social. 

Conservatismul, ca forţă socială, nu îngăduie, se opune cu îndă
rătnicie, răsturnării categoriiilor istorice aie mediului, facilitând în 
schimb mnnca abatoare şi orgarizitoare a istoriei. 

Principiul conservator reţine elanul de descătuşare al haosului 
de jos. Sunt oameni, cari găsesc cu drept cuvânt senzui conservatis
mului în faptul că el împedică miş area vieţ i înapoi şi în jos, împin-
gându-o înainte şi în sus. Acesta este criteriul care ne dă putinţa să 
delimităm spiritele naţionale, năzuind spre înainte şi în sus, sau înapoi 
şi în jos. 

Munca de delimitare pe baza acestui criteriu nu e grea. Ori ce 
naţiune, care sucombă năzuinţelor masselor spre acele iluziii sociale 
şi filozofice, de drept sl de fapt, ca de p ' lda: libertatea şi egalitate 
democratică, se pot numi naţiuni liberale. Ele însă nu ajung pe linia 
de evoluţie înainte: în procesul de progres ele nu participă. C a d în 
haosui revoluţ !onar. Şi din potrivă: naţiunile cari nu întrerup conti
nuitatea vieţii istorice, alunecând înainte şi în sus pe linia evoluţiei, 
sunt conservative, rămânând într'o continuitate de viaţă organică. Se 
pot numi popoare reaeţionare, concepând reacţia ca o tendinţă a spi
ritului de a zădărnici căderea în formalism şi în utopism. Numai con
servatismul garantează situaţia în care viitorul nu distruge prezentul, 
ci se naşte din el. 

G . M. IVANOV 
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Grădinarul 

Fost-am grădinar... 
In grădina meă 
— Astfel de grădină s'a văzut mai rar — 
Printre flori, o floare viaţa mea eră. 

In grădina mea 
Imbrăcată'n flori 
Nu fusese toamnă, nu fusese iarnă; 
Cerul primăverii pururi stă să cearnă 
vrajă de culori 
Şi de raze blânde 
Pe obraji de frunze şi de flori plăpânde. 

Roboteam din zori 
Până'n fapt de sară, 
Şi-aşteptam adesea luna să răsară 
Ca să-mi văd grădina'n haină de argint; 
M'adormeau mirezme, ca un sfânt alint, 
Şi visam uşor 
— Cum visă grădina — 
Până când voioasă mă trezea lumina 
Ca să'ncep roboata cu acelaş dor. 

înflorea grădina 
Cd un colţ aievea, rupt din paradis 
— Unde zboară numai suflete virgine — 
Căci în fiecare 
Cât de mică floare 
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Tresaltă un suflet înţeles de mine, 
Se năştea un cântec şi trăia un vis, 
Alintate'n poala razelor senine. 

In grădina mea 
Vântul se oprea 
Să respire'n tihnă dulcile parfumuri 
Ne-mai întâlnite'n ale sale drumuri; 
Soarele, căi soare, 
Mângâia cu zâmbet floare după floare 
Şi se întrista 
Când pe după dealuri palid scăpată; 
Iar din slava nopţii, luna 'ndrăgostită 
De aşa minune nemai pomenită, 
O stropea cu lacrimi, de găseam în zori 
Stopii ca cristalul atârnând de flori. 

St din depărtări, • 
De prin alte ţări, ' 
Trimiteau la mine domnii după fori; 
Se-abăteau din cale mii de trecători 
Obosiţi de drum 
Ca să-ii răcorească sufleu'n parfum 
Şi să-şi desfăteze ochii în culori; 
Iară la plecare 
Eu la flecare 
Dăruiam cu voie, după plac, o floare— 
Şi plecau străinii încântaţi la drum. . 

Intr'un colţ ascuns, 
încă nepătruns 
Pân'atunci de ochiul lumei ce venea, 
înflorea o floare: 
Cea mai frumoasă din grădina mea. 
N'o ştia nici vântul, nici aprinsul soare, 
N'o zărise luna; 
Rumenă ca farul unui foc de noapte, 
Roşie ca pielea de cireşe coapte, 
Răspândea parfumul proaspăt totdeauna. 
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•O ştiam doar eu 
Şi. afaf de mine, numai Dumnezeu... 

Dar veni odată 
O străină fată 
Şi zărind grădina, s'abătu prin ea. 

Jmi părea un înger în veşmânt de nea 
Şi cu păr bălai 
Cercetând cu grifă sufletele 'n rai. 
Ochiul ei de foc 
— Purtător de lacrimi şi de nenoroc — 
S'a oprit pe floarea ce-o aveam mai scumpă; 
Nu ştiu cum mă 'nvinse glasu-i de vioară 
Cam lăsat fecioara dornică să-mi rupă 
Cu mânuţa i albă singura-mi comoară. 

Şi s'a dus străina... 
Şi de-atunci grădina 
Mi'se veştejeşte tristă, părăsită. 
Nu se mai opreşte nimeni s'o admire, 
Irec drumeţii ca pe lângă cimitire 

•Ca să nu alunge liniştea 'mpietrită 
Florile se uscă în grădina moartă, 
— Numai blânda lună poate le mai plânge — 
Căci de dorul florii eu plecai în lume 
Să găsesc'străina, înger fără nume 
Ce mi-a dus departe floarea mea de sânge... 

QEORGE A. PETRE 

1429 

© BCUCluj



Vinovata 
— D i n c a r n e t u l u n e i d o c t o r e s e — 

Pe drumul vătuit cu pulbere caldă, docarul se apleacă simţitor 
înspre partea domnului Tudose. subchirurgul. Şi doar domnul Tudose 
e atât de mic şi de străveziu încât îţi face, de cum îl vezi, impresia 
că trebue să fie şi imponderabil. 

Subchirurgul păstrează între el şi mine o distanţă respectuoasă," 
ceiace-1 face să stea incomod, cu jumătate de trup în vânt, dincolo de 
perna trăsurii. Pe genunchi duce trusa de autopsii şi halatul alb făcut 
sul. Iar în mâna din afară ţ'ne departe de aripa docarului, cu ne
sfârşite precauţii, o basma roşie înodată cruciş şi plină cu făină de 
păpuşoi. 

D e obiceiu, domnul Tudose îşi învârteşte vorbele cu gesturi mari 
şi solemne, nepotrivite cu făptura lui făcută din unghiuri ascuţite şi 
mobile. Dar azi, în mâna stângă ţine bastnaua, iar cu dreapta trebue 
să-şi cumpănească necontenit echilibrul 'nesigur. De aceea îşi complec-
tează gesturile rupte încrfţindu-şi fruntea, oţărându-şi nasul şi zbur-
lindu-şi musteţile gălbui cu firul gros ca paiul de mătură. 

— Eu, doamnă doctor, n'am obiceiu să mă pronunţ în nici o-
chestiune până ce nu mă conving... Eu cred că băetul a fost înăbuşit 
cu perna. Altfel, dece l-o ascuns?... Acu, că nu se mai poate cunoaşte 
nimica, asta-i altă vorbă. Ce să mal cunoşti la un pumn de osişoare 
ca de pui de găină?. . Ticăloasă femee! 

De mânie, domnul Tudose ş!-a strâns aşa de tare fruntea î n 
gustă, încât pălăria lui de pai răscopt stă gata să-şi proptească mar
ginea de nas. 

- - Ticăloasă fată!.. Eu cred că un bărbat, cât de ticălos ar fi , 
tot n'ar fi în stare să ucidă o gânganie ca asta, care ţipă şi nu vrea. 
să moară... Să mă iertaţi, doamnă doctor, da'dacă stai bine şi te dân-
deşti, tot femeile îs mai ticăloase decât bărbaţii... C e l puţin aşa e 
părerea mea. 

Un hop neprevăzut ne face să ne săltăm şi să ne aşezăm la Ioc,. 
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«nai de sus şl mai îndesat decât ne-ar fi fost voia. Chipul cătrănit al 
misogh nului meu tovarăş de drum se întoarce spre legăturică. O ridică 
î n dreptul och'lor şi o ptpăe pe dedesupt cu îngrijorare. 

— Nu cred să se f spart... şopteşte el, ca să-şi dea singur curaj. 
Intrăm în sat prin umbra nucilor cu frunziş de întuneric. Ogră 

z i l e sunt goale. Prin porţi ori pe prispe dormitează câni fără treabă 
şi bătrâni nevolnici. La fântână se joacă în colb o droaie de copii 
desculţi, cu chipuri pârlite şt cu păr alburiu de câlţi. La apropierea 
noastră, pe tăpşan s'a sculat în picioare o fetiţă. Cămaşa descinsă, 
scurtă în faţă şi lungă în spate, mai mult îi desbracă decât îi acopere 
trupul mic şi brun. Ş i -a dus deasupra och lo r palma făcută căuş şi 
ne-a privit nemişcată, cu adâncă seriozitate. 

In după-amiaza de vară, adevăraţii stăpâni ai satului sunt cocoşii. 
Roşi i ca arama, pestr'ţi, aurii, cu creste blegi ori victorioase, pintenaţi 
voiniceşte ori abia lăsaţi de cloşcă, — prin poieţi, pe garduri ori pe 
drum, toţi cântă n* ostenit, cu glasuri felurite şi prelungi. 

După o clipă de cugetare, domnul Tudose rosteşte sentenţios: 
— Cântă cocoşii . , a să ploaie... 
Ne oprim. O prâj nă lungă şi strâmbă, legată de-un par, poartă 

In vârf o zdreanţă decolorată. In ograda bătătorită a postului de jan
darmi nu se vede nici urmă de vietate. Doar pe streşină pozează doi 
ihulubi frizaţi, ciugulindu şi gulerele cu gesturi delicate. 

Uşa pridvorului se deschide pe jumătate. O femee somnoroasă, 
cu bluza ţroşie descheiată pe pieptul sec şi cu picioarele goale, se uită 
la noi clipind cu nemulţumire. Pe urmă uşa se închide şi îndată se 
aude în dosul casei un glas întărâtat: 

— Vasile! Vasile! Dd' mai lasă dracului motanii, omule, că iaca 
o venit doftoriţa. 

Dincolo de gardul de nuele se aude un mormăit ş'un foşnet de 
iiuruieni răscolite. Şi fără veste, domnul Vasile Hudici, şeful de post, 
se azvârle peste pârleaz cu uşurinţa unei mingi bine umflate şi vine 
spre noi în mers legănat. într'o mână ţine o puşcă de vânătoare cu 
cocoaşele ridicate, iar palma celeilalte mâni mângăe, c'un gest familiar, 
creştetul cu păr scurt şi aspru ca peria. 

Căluţul meu 1-a recunoscut de departe. A ridicat un colţ de buză 
;ş'a nechezat dulce, prieteneşte. Domnul Hudici a tras docarul subt 
şopron, a scos de nu ştiu unde un săcuşor cu ovăs şi a şoptit ceva 
calului, trăgându-1 de urechi. Iar calul a scuturat capul slobod de 
curele şl i-a răspuns cu glas uşor şi vesel. După aceea, domnul H u 
dic i s'a întors către mine. 

— M ă iertaţi, doamnă doctor, da' pe ziua de azi îs singur la 
gospodăria ogrăzii. Nevasta, ca nevasta: cu treburile casei. Ş i pe 
«băeţ i" i-am trimes după nişte iarbă, peste deal... 

Domnul Hudici e băgat pe jumătate în cizmele largi şi înalte, 
iar ceilaltă jumătate e peste măsură de strânsă în tunica de doc, pe 
care drumurile lungi pe vremuri vrâjnaşe şi-au însemnat urma cu 
*colb, cu sudoare şi cu apa plo'lor. 

— C u ce vă pot servi, doamnă doctor? 
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Printr'o veche înţelegere tacită care-1 măguleşte cu deosebire,, 
domnul Tudose răspunde în locui mec, vorbind la persoana întâia' 
plurală. 

— Apoi, venim de la Tupilaţi, unde-am procedat Ia autopsia-
copilului celuia. Ş'acu, am vrea să scriem aici raportul, ca să-1 înaintezi 

-dumneata mâne judecătorului de instrucţie, odată cu fata. C ă dom nu' 
procuror era tare grăbit şi n'o mai avut vreme să aştepte. S'o suit în 
maşină şi s'o tot dus... 

Domnul Hudici clatină din cap cu zâmbet şi cu înţeles. Ştie el 
că procurorul e deapururea grăbit şi mai ştie, se vede, şi motivul 
pentru care e grăbit. 

— Poftiţi în cancelarie, doamnă doctor. Poate că vreţi s'o vedeţi» 
şi pe inculpată? O strig eu, acuşi... A dracului muere — s'avem ier
tare. Iţi scapă printre degete ca o zvâriugă. Până adineaori am in te
rogat-o, şi eu şi nevasta: piatră, na! 

Cu degetul făcut ciocănel, şeful de post bate în stâlpul pridvo
rului. Pe urmă rămâne cu mâna ridicată, cu gâtul întins. (Xhi i roşieiici 
şi mici, ca de hulub, urmăresc atent ceva care şerpueşte, invizibil, printre 
bălăriile de dincolo de grad. 

— Motanu'!... Abia m'am întors cu spatele, ş'o şi venit în cer
cetare la hultbărie. Ştie ce face, dihania asta ticăloasă, — ştie ca omul 
cel viclean. A h g e hulubii cei mai frumoşi, anume că să-mi facă mie 
sânge rău. Asarâ am închis eu hulubâria, uş ţă cu uşiţă. Aşa zic, am* 
să dorm liniştit. Ş i când deschid, azi, cine gândeşti mata că-mi alunecă 
pe subt mână, ca şarpele? El, duşmanu'. Şi 'n urma lui, numai labele 
şi pliscurile dela trei hulubi, doi guşaţi ş ' un gulerat. Pe unde-o Intrat,. 

1 nu m' ajunge capul. Poate că era înăuntru de cu sară şl eu l-am închis r 

acolo, cu mâna mea... Mata zici că nu i-o a l e s? Ba i-o ales. Altfel,, 
de ce-o trecut pe lângă cei de optzeci de Iei părechea şi s'o dus să-i 
mănânce pe cei de patru sute? 

înţepenit pe picioarele-i depărtate, domnul Hudici mă priveşte 
drept în ochi, fără să clipească, şi-mi cere socoteală, răstit, de Ispră
vile motanului. 

In cancelarie e umbră şi răcoare. Pe podelele date cu bradolină,. 
tălpile de cauciuc ale domnului Tudose însamnă grămăgioare paralele 
de romburi cenuşii. Sus, pe fâşia răsucită, aninată de lsmpă, câteva 
muşte s'au prins în sacâz. Una din ele, cu picioarele încleiate dar cu 
aripile slobode, bâzâe desnâdâjdult, prelungind la nesfârşit .o singură 
notă subţirică. Din ramele cu poleiala cxiaată, familia regală priveşte 
fix, cu ochi violent coloraţi, masa de lemn pătată cu cerneală pe care 
se odihnesc, într'o supărătoare simetrie, teancuri de condici verzi. 

Subihirurgul a lăsat în pridvor trusa şi halatul ş' acum se î n 
vârte prin odaie căutând un loc potrivit pentru legăturica lui. Aşează 
pălăria cu fundul în jos pe fereastră şi pune legătura în pălărie. 

— Da ' ce umbli aşa cu legătura aia, domnule Tudose ? C ă doar 
n ' ăi fi având ouă în ea. 

Chipul domnului Tudose se înveseleşte. Zâmbetul lung ş i subţire 
îi despică obrazul dela o ureche până la ceilaltă. 
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«I. 

— Ba chiar ouă am, domnule Hudici. Ouă de plchlre. Le-o tri
mes nevasta, cucoanei Aglaei . C ă i-o căzut o cloşcă şl n'are pe ce-o 
piine. Du-le — zice — şi roag-o să-mi deie în schimb câteva ouă de* 

'raţă leşască. D a ' vezi — zice — să nu strici vreunul, că-s paisprezece, 
•.şl dacă rămân treisprezece, s'o isprăvit: toate-s limpezi... Bine, zic, am 
eu g r i j ă : dacă stric, să stric două, să rămâe duzina... 

Domnul Hudici îmi aşează la îndămâoă călimara de tuci în formă 
de scoică şi se trage modest la o parte, în vreme ce subchirurgul 

•desnoadă legătura şi scoate din pălărie, unul câte unul, ştergându-le 
de făină cu mâneca şi aşezându-Ie frumos pe prichiciul tereştrii, ouăle 
mici şi delicate, punctate cu trandafiriu. 

In călimară, cerneala violetă e groasă ca o pastă. In tocul l ip i 
cios, peniţa îşi desface vârfurile pe hârtie şi lasă în nrmă două zgârie
turi paralele. Lângă fereastră, subchirurgul vorbeşte mereu: 

— Ticăloasă fată!... Eu, unul, am convingerea că ea singură ş' o 
;ucis băetu'. Altfel, dece l-o ascuns? Spune dumneata: dece l-o a scuns? 

Domnul Hudici întreabă încet, cu îndoială: 
— Da ' doamna doctor ce z i ce? 
Subchirurgul coboară glasul. Ii bănuesc, fără să-1 văd, ochii mic

şoraţi a dispreţ fi buza de jos scoasă înainte pe subt mustaţă. 
— Dumneae i? C e să zică — dacă şl dumneaei îi dama?... zice 

că nu ştie, că ar fi păcat. Da ' convingerea mea este că... 
Îmi recitesc raportul: scurt, precis, oarecum înciudat. Parcă mă 

cert cu cineva, parcă contrazic pe cineva. Ş i mă gândesc că dacă l-aş 
fi scris acasă, pe îndelete, cu peniţă bună şi cu cerneală subţire, fără 
sâ aud la spatele meu concluziile placide şi pline de conştiinţa supe
riorităţi masculine ale subchirurgului, — poate că aş fi stat încă la 
îndoială, poate că raportul meu ar fi cuprins reticenţe şi ezitări, şi 
femeea necunoscută ar fi ispăşit un păcat pe care nu pot să ştiu dacă 
1-a înfăptuit într' adevăr. Aşa ; femeea o să tie achitată, — şi n'o să 

«bănuiască niciodată că-şi datoreşte scăparea „convingerilor" neclintite 
ale domnului Tudose, ouălor de pichire ale nevesti-sii şi cernelii 
cleioase a domnului Hudici. 

— Acum, domnule şef, fii bun şi chiamă fata. 
— îndată, duduită, înda tă : 
Domnul Hudici se sprijină cu palmele de fereastră, îşi trage adânc 

răsufletul şi strigă cu străşnicie: 
— A g l a e i N'auzi, A g l a e ? Trimete-o încoace pe Anica . 

* Ş i întorcându-se spre mine: 
— Că n' o ţiu Ia arest. La urma-urmei, poate că nici nu-i vino

vată. N ' a m mai păţit eu odată, cu una, c ' o b a b ă ? Zicea lumea c ' o 
otrăvit pe ginere-său. Ş ' o bag la arest. Ş i când mă duc a doua zi, 
ce să vez i? Se spânzurase baba peste noapte, cu broboada, de cuiul 
ferestrii. Ş i pe urmă s 'o dovedit că n 'avea nici o vină, că ginere-său 
murise de plemonie... De-atunci, nu mai fac eu asta. Dacă arestatu-i 
bărbat, îl pun ia b treabă de bărbat: la lemne, laviţe... Dacă i femee, 
o pun Ia o treabă de femee. Pe asta o pus-o nevasta la scărmănat 
pene. îşi mai trece şi ea din vreme şi-şi mai ia gândurile — şi se 
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chiatnă că am şi eu un folos. Numa' când îi vorba d-un criminal 
atunci nu mai merge. Atunci, la arest, şi cu zâvoare, pe uşă, şi ca 
jandarmul in săliţâ... Da' aşa, Ia ce să-mi încarc eu sufletul pentru 
nimica toată? 

Pe scândurile pridvorului 4e aude fâşiitul timid al unor picioare 
desculţe. 

— Iaca, vine. 
In dreptunghiul de lumină crudă a! osii se taie silueta mică a 

unei fete ca umeri tngaşti, cu şolduri de copil. Domnul Hudici tuşeşte,, 
se proteste pe picioare, autoritar, — şi parcă creşte cu o palmă, 
mai înalt 

— închide uşa şi vin* aici. Dumneaei îi doamna doctor. 
Fata a rămas sprjinită de uşorul uşii. îşi ţinea braţele goale 

peste piept, cu coatele în palme. Părul castaniu strâns în cozi lucii 
e plin de fulgi, de parcă fata a venit printr'un vârtej de ninsoare-
primăvăratecă. Subt bastonaşele scurte şi drepte ale sprincenelor^ 
ochii cercaiţi cu violet se uită în jos. Nasul curb ca un plisc de-
hultănaş îşi desface şi-şl strânge nările subţiri. 

Domnul Hudici rosteşte sever, pe munteneşte: 
— Ascultă, fată. Pă dumneaei sâ n'o porţt cu vorba ca pă noL 

Dumneaei a procedat la autopsia plodului ăluia al tău şi ştie tot. 
D'aia e bine să spui drept că l-ai ucis. 

Fără să-şi îaa'ţ» capul, fata a ridicat ochii verzi de sticlă. Buza 
de jos, arcuită delicat, îi tremura a plâns. Ne priveşte duşmănos pe-
tustrei şi rosteşte iute, oiezlş, puţin peltic: 

— Ce să spui? Nu l-am ucis eu. L-am făcut mort, că ro'o bătut 
mama... M'o bătut amar în sara ceea... 

Pe urmă a smucit dintr*un umăr, îndărătnică: 
—• L-am făcut mort — şt... gata! 
De lângă ouăle de pichire, subihirurgul a sărit, oţărît la chip,, 

cu musteţile ameninţătoare şi c*un fel de veselie rea în ochi. 
— Aşa? L-ai făcut.mort?.. Dacă l-ai făcut mort dece l-ai ţinut 

trei zile ascuns şi pe urmă l-ai dus noaptea la Tu pil aţi, de l-ai băgat 
subt gunoiul din şura lui frate-tău? Hai? Dece? 

Fata şi-a plecat capul pe-un umăr şi a răspuns încet, aşa de 
tncet încât poate numai eu i-am auzit răspunsul: 

— De ruştne... 

Şeful de post s'a dus gă-mi aducă trăsura de subt şopron. Ani' 
ieşit îu pridvor. In cancelarie, subchirurgul e singur cu fata. Pe uşa, 
întredeschisă îl văd, tulburat dintr'odată, apropiindu-se de ea pieziş,. 
c*un umăr înainte. Pe chipul uscat şi rău îi rătăceşte un zâmbet 
stingherit. Strânge dintr'un ochiu, cu prefăcută viclenie, şl întreabă, 
cu glas străin, sugrumat: 

— Ia ascultă Anică... Anicuţă... nu vrei tu. . . nu vrei să-mi 
Spui şi mie cu cine l-ai făcut?.. 

Fata a înţeles. S'a ferit într'o parte, a ridicat un cot tn dreptul 
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«analui şi pe cellalt în dreptul obrazului şi s'a strecurat pe uşă cu 
ochii plini de spaimă şi de plâns. 

Subchirurgul a rămas la cucoana Aglaia să schimbe ouăle de 
jpichire cu ouă de raţă leşascâ. Lângă trăsură, domnul Hudici s'a 
ploconit atât de adânc şi îndelung, încât credeam că are de gând să 
(încremenească aşa îm mijlocul ogrăzii. Dar, înainte de-a ajunge eu la 
poartă, s'a îndreptat brusc, a smucit puşca răzimată de pridvor şi a 
sărit pârlazul în grădină, unde zborul sfârâitor al hulubilor i-a vestit 
apropierea duşmanului. 

Am plecat. In urma mea, puşca a bufnit adânc în bălării. Şi de 
după dealuri i-au răspuns, într'un târziu, două împuşcături gemene. 
In clipa aceea, ca toată mila pentră -hulubii rotaţi, am dorit cu asprime 
ca lovitura domnului Hudici să fi nimerit în gol. Si, ca un răspuns 

.gândului meu, peste gardul de nuele a sărit, dintr'un singur salt curb 
şi elegant, un motan roşu, costeliv. A stat o clipă nemişcat, ca de 
piatră, privind îndărăt ca ochi de sălbăticiune speriată — şi s'a 
mistuit lin în cătina tăpşanului. 

In largul câmpului respir adânc miros de ierburi fierbinţi şi de 
-grâne coapte. Intre cerul neclintit şi dealurile care alunecă parcă pe 
zare, văzduhul viu curge ca o apă da val ari multe şi sclipitoare. 

Am rapt din treacăt un fir de sânziana. Strugurele auriu şi-a 
scuturat îndată pe genunchii mei cruciuliţele mici de poleială. La 
marginea drumului, un mac şi-a înălţat din buruiene tulpina subţire. 
Stă atent, — paznic fragil al fâneţelor unduitoare. Si fără veste, 
speriat, începe să bată mărunt din aripile de mătasă purpurie şi 
aboară, slătinându-se, iîn patru părţi deodată. 

OII LI A CAZIMIR 

# 

* 
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Soluţionarea problemei femenine 
Păreri libere 

lnir'un arlicol publicat tot în coloanele acestei reviste susţineam» 
că problema femenină se poate soluţiona numai prin căsătorie. Z a 
darnice sunt toate teoriile feministe, toate frazele debitate în cărţi de 
propagandă feministă, în articole de ziare, în covântârile rostite l a 
întruniri, — acestea nu vor putea răsturna adevărul că chemarea ori
cărei femei este aceea de-a se căsători. Toate încercările de-a determina 
pe seama femeii un ait io), o altă chemare, considerând căsătoria 
numai ca un epizod în viaţa ei, care poate să şi lipsească, sunt arti
ficialităţi pe cari le desmirte viaţa. Omul e o fiinţă socială, o fiinţă, 
care ca om, nu poate trăi decât în societate, iar societatea nu se poate 
imagina fără familie. Când se va introduce şi generaliza amorul liber 
visat de socialiştii extremişti, va dispărea întâi familia, apoi societatea. 
S e revendică pe seama femeii o mulţime de drepturi politice şi sociale, 
D e s'ar acorda chiar mai multe decât se revendică, problema femenină 
v a rămânea totuşi deschisă. Daţi însă femeii căsătoria adevărată, ori, 
ca să vorbim în concret, daţi-i un bărbat potrivit cu ea, şi atunci, aţi 
îndestulit toate revendicările ei. In căsătoria adevărată se vor concentra 
toate drepturile la cari ea, poate-să aspire. Să presupunem bună-oară 
că toate femeile ajunse la vârsta căsătoriei ar fi .căsătorite, şi încă,, 
după placul lor. Ar mai exista î tunci problema femenină? S'ar mai 
striga atunci: drepturi femeilor? Ar mai exista atunci proletariat inte
lectual feminin şl consecinţa logică a acestuia: prostituţia? Eu cred, 
că nu. 

Problema femenină e o problemă socială şl prin urmare . lnJe-
T P n f P 7 ă de-opntriyă şi pp hSihaţi Dreapta ei soluţionare e în interesul 
societăţii întregi, nu numai al femeilor. Poate, pe nedreptul i-se dă 
acest nume, fiind numai o psite a complexului de probleme cari 
cocstituesc marea problemă socială. 

Femenistele noastre cer eliberarea femeii de sub jugul căsătoriei, 
uitând, că problema femenină a ajuns la ordinea zilei tocmai prin 
scăderea numărului căsătoriilor, care, din an în an e tot mal pronun
ţată. Are dreptate dna Măria Buţureanu când în cartea sa „Femeia* 
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susţine că de-acum înainte „cariera căsătoriei va deveni tot mai rară". 
Problema femenină se reduce prin urmare Ia o criză a căsătoriei. E 
interesant că în aceeaşi carte, ca în toate cărţile de propagandă femi
nistă, pentru soluţionarea crizei se cere crearea unor condiţii ca 
femela să se poată susţinea singură şi prin urmare să nu mai simtă 
nevoia de-a se căsători. Criza căsătoriei să se deslege aşadar prin 
desfiinţarea ei. 

Cine poartă vina acestei crize? Trebue să recunoaştem că băr
baţii. Pe aceştia însă feministele îi desvinovăţesc, spunând că .„traiul 
mâl greu şi cerinţele mai multe îi fac să prefere a rămânea celibatari? 
Aşa-dar, insuficienţa condiţiilor de existenţă ar fi cauza celibatarismului. 

E reală această cauză? Să vedem numai. Condiţiile de existenţa 
sunt grele în toate straturile societăţii. E grea, situaţia muncitorului 
de fabrică, a ţăranului plugar sau proletar, a burghezului şi a inte
lectualului. Cu toate acestea, despre o criză a căsătoriei nu poate fi 
vorba decât la burghezi şi intelectuali. Celibatarismul a luat proporţii 
îngrijorătoare numai în sânul acestora. 

E doar, starea burghezimei şi a intelectualităţii escepţional de 
grea faţă de a muncitorimii şi ţărănimii? Nu ştim. Dar ştim, ca e 
mare numărul acelora, cari, căsătoriţi fiind, trăiesc din leafa pe care 
6 primeşte un celibatar de aceeaşi poziţie socială, mai susţinând şi 
câţiva copii. Nu e un traiu fără griji, bine-înţeles, dar, ei poartă cu 
răbdare greutăţile vieţii, luptând din răsputeri şi triumfând. Anii se 
scurg greu, dar cu grăbire, copiii le cresc mari, iar ei după o viaţă 
de sbucium au satisfacţia că viaţa lor a avut un rost pe-acest pământ 

Adevărata cauză a celibatarismului e prin urmare dorul de-a trăi -
fără prea mari sforţări, ori chiar, fără griji. Apoi, o exagerare a pre
tenţiilor. Oamenii s'au obişnuit să-şi închipuie că au cine ştie ce 
îndatoriri sociale, împreunate cu spese mari. In zilele noastre, când nu 
există om care să nu se creadă cel puţin cu un cot mai mare de cum 
e, celibatarul îşi închipue că în jurul lui se învârte pământul, inven
tând pentru cazul căsătoriei condiţii ireallsabile, Stăruind cu încă-
păţinare, că el numai în condiţiile acestea se poate căsători, — ori va 
rămânea celibatar până la la sfârşitul vieţii, ori, va încheia o căsătorie 
de convenţie, tot atât de imorală ca şi celibatarismul. Eu am întâlnit 
un celibatar, — credeţi-ml, nu glumesc de loc, — care susţinea sus 
şi tare că el numai aşa ar putea încheia o căsătorie fără să-şi ştir
bească rangul şi poziţia socială, dacă, ar obţinea o locuinţă cu şapte 
camere şi dacă ar avea apoi, automobilul său, plus, dacă în fiecare 
vară, sănătos ori bolnav, ar putea să petreacă cel puţin două luni la 
cea mai costisitoare baie din România. 

Ne întrebăm însă: îşi cheltuiesc celibatarii salarul numai pe tre
buinţele traiului? Ori, au celibatarii ca salar numai minimul de exis
tenţă? Nu, de-o mie de ori nu! In lipsa căminului familia ei caută 
alte „căminuri", iar viaţă sexuală duc întocmai ca şi când ar fi 
căsătoriţi. Ţoale'acestea costă multe, multe parale. Să-şi pună mâna 
pe inimă orl-ce celibatar (admit puţine, foarte puţine escepţii) şi să 
spnnă: câţi copii ar putea susţinea la liceu din banii cari îi rămân 
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dela hrană şi îmbrăcăminte şi pe cari, îi aruncă în vânt? De-aceea, 
n'am întâlnit un singur celibatar care într'un moment de luciditate s'a 
hotărât în fine, să între în „jugul" unei căsătorii cinstite, şi care după 
căsătorie să nu fi declarat că leafa din vremea celibatarismului nu-i 
ajungea aproape nici-odată, acum însă îi ajunge, ba, face şi unele mici 
economii. Ba, ce e mai mult, a regretat, socotindu-o ca pe-o pagină 
goală a vieţii sale falsa libertate, mincinosul farmec al vieţii de 
flăcău tomnatec 

Am arătat şi altădată că singura cauză a prostituţiei e celibata-
rismul. Zadarnic ar încerca cineva să conteste această afirmaţie. Dacă 
fiecare bărbat s'ar căsători la timp, n'am mai avea femei necăsătorite. 
Numărul femeilor nu e mai mare ca al bărbaţilor, ori, chiar şi dacă 
ar fi mai mare, plusul e un ce disparent 

Prostituţia e un rău social, poate cel mai mare din câte există. 
E un rău, a cărui vindecare bărbaţii cred că se va face prin regle
mentare poliţienească şi medico-legală, iar femeile prin desfiinţarea 
acestei barbare instituţii. Citim mereu afirmaţia că prostituţia e nece
sară, tocmai pentru apărarea bunelor moravuri. E necesar aşadară 
tocmai ceea-ce înjoseşte pe om, făcându-l inferior animalelor neraţionale. 

Cât de lipsită de logică e această judecată! Necesitatea prosti
tuţiei se motivează doar cu faptul că mulţi bărbaţi rămân pe toată 
viaţa ne-căsătoriţi. Cine nu ştie însă, că instituţiunea prostituţiei strică 
tinerimea nevrâstnică? Nu sunt oare casele de prostituţie în acelaşi 
timp cuiburi de boale sexuale, cari nefericesc o mare parte a tinerl-
mei ne-vrâstnice pe toată viaţa? Afirmaţia, că supravegherea poliţie
nească şi medico-legală a caselor de prostituţie înlătură această pri
mejdie, o înlăturăm şi noi, ori, o întimpinăm cu un zimbet. 

S'ar spune, poate, că prostituţia e necesară şi pentru tinerimea 
nevrâstnică. însuşi faptul că această tinerime cercetează casele de 
prostituţie ar fi o dovadă, că abstinenţa sexuală a bărbatului înainte 
de căsătorie, dela 18—20^âni în sus, e imposibilă. E o dovadă falsă, 
pe care toţi medicii au combătut-o. M c ^ u i YMIftFsimplu al cercetării 
caselor de prostituţie din partea tinerimei nevrâstnice (şi adăogăm, a 
bărbaţilor căsătoriţi) — e existenţa lor. 

Drept cauză generală a prostituării femeilor se socoteşte mizeria, 
ceea-ce, admitem şi noi, deşi, nu cu mult mai mult decât pe jumătate. 

O femeie care nu s'a căsătorit la timp din cauza că n'a avat 
posibilitatea de-a se căsători, ajunge uşor în mizerie, chiar şi în cazul 
că are vre-un mijloc de existenţă. E adevărat, că se prostituiază şi < 
femei cari s'ar fi putut căsători, o prostituare care îşi are alte cauze, 
bine-cunoscute. In mediul otrăvit prin decadenţa morală a zilelor noa
stre n'avem. să ne mirăm ca se întâmplă şi astfel de lucruri. Occasio 
facit peccaforem, — prin urmare, trebue înlăturate ocaziile, nu înmul
ţite şi puse la dispoziţia ori-cui prin tolerarea prostituţiei oficiale şi a 
altor mijloace de demoralizare (reprezentaţiile teatrale obiceue, cărţi 
imorale, cinematograf, etc.) 

Problema femenină se va soluţiona atunci, când. se va desfiinţa 
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prostituţia. Iar prostituţia nu se va desfiinţa decât prin obligativitatea 
căsătoriei. 

Această obligativitate nu desfiinţează libertatea individuală. Ad
mitem libertatea de-a rămânea ne-căsâtoriţl atât pentru bărbaţi cât ţi 
pentru femei, — dar, în ce priveşte pe bărbaţi cu condiţia ca ei să 
tragi consecinţele hotărârii lor, iar femeile, să rămână ne-căsătorite 
prin libera lor hotărâre, nu prin constrângere. Intre împrejurările de 
azi femeilor le lipseşte tocmai libertatea de-a se căsători. 

Cum S'ar putea pune în practică obligativitatea căsătoriei? 
Din capul locului căsătoria e o datorie a omului către sine în

suşi şi către societate. Acela care nu şi-o împlineşte, nu poate fi so
cotit pe pHor de egalitate cu acela care şi-o împlineşte. Aşa de pildă: 
la ce sâ a bă drepturi cetăţeneşti acela care nu şi-a împlinit principala 
datorie către stat? La ce să fie primit în slujbele statului? Ori, daci 
e primit, la ce sâ aibă acelaşi salar pe care îl au oamenii căsătoriţi? 
Oamenii cu familie aduc statului îndoit ori întreit folos. 

Prin l ' ge s'ar putea lua bărbaţilor necăsătoriţi după o anumită 
vârstă dreptul activ şi pasiv* de vot Atât în serviciile statalul, cât şi 
în întreprinderile particulare, cei necăsătoriţi vor-primi numai salare 
minimale, atâta, cât tocmai e absolut necesar pentru un traiu modest, 
şi pentru o îmbrăcăminte modestă. Niciodată ei nu vor putea pretinde 
gradaţii. I i s«.h mb, bărbaţii căsătoriţi să primească un salar cores
punzător familiei lor şi gradaţiile cuvenite, tot după această măsură. 
Celui necăsătorit nu i-se poate admite nici un lux, fiindcă nu-1 merită. 
Ori-ce act<* de imoralitate sexuală să fie pedepsite prin lege, care să 
fie d-o asprime draconică. 

Astfel apoi, va fi în interesai bărbaţilor să se căsătorească la 
timp. Căsătoria, ori-cărui bărbat îi va aduce avantagii nu desavantagll. 

Ce se va întimpla însă cu aceia cari no pot f* admişi la căsă
torie? Vor fi supuşi şi ei tratamentului ori-cărni celibatar, fără să aibă 
motîv de-a fi nemulţumţ'. Mai adăogâm, că bărbaţilor necăsătoriţi 
li-s'ar putea reduce proprietatea imobilă sau mobilă la minimul de 
existenţă, iar restul să-1 exproprieze statul pentru a se distribui 
familiilor. 

Prin dispozţii de acest fel s'ar realiza adevărata libertate. Băr
baţii ar scăpa de robia pr< judecăţilor, iar dreptul femeii la căsătorie 
nu ar mai fi iluzoriu. Prostituţia s'ar desfiinţa dela sine, fără inter
venţia statului. Isblndu-se de vi'ta familiară, ar dispărea desfrâul 
sexual. 

Părerile acestea vor părea desigur, riscate. Noi credem Insă, că 
a sosit timpul să părăsim frasele bombastice. Dacă vrem înlăturarea 
relelor sociale, să le tăiam dela rădăcina. Fără o revenire la căsătoria 
generală prn d*$finţirea celibatului, postulatele femln stelor, chiar şi 
cele mai ex gerate, sunt juste. Intru-adevâr, problema feminină nu se 
poate soluţiona decât prin egalizarea femeii cu 'bărbatul, într'un fel 
sau altul. 

. SEPT1MIU POPA 
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Situaţia de drept a Muzeului Naţional 
al Ardealului 

— O nouă dovadă a exclusivismului minoritar faţă de 
naţiunea dominantă — 

Este explicabil, dacă sub vechiul regim s'a format în Ardealul 
românesc, alături de o psihologie iezuită şi prefăcută, şi una de peni
bilă laşitate, ce se arată azi cu toate manifestaţiunile ei insuportabile 
pentru orice om cu demnitate omenească. Este ps hologia omului pu
rurea subordonat, obişnuit să fie supraveghiat cu stricteţă de superiori 
şi cu atavice cutremurări de spaimă, ce va spune vecinul, ce va zice 
mai marele. Teama de Liga Naţiunilor, de opinia parlamentarilor din 
Budapesta, şi de judecata domnilor minoritari de la noi, este o boală 
ce face ravagii în Ardeal şi bântuie fără să se afle un medic priceput 
ş i energic care să găsească leacul salvator. 

Acestei ruşinoase timidităţi a noastre se datoreşte, că importante 
instituţiuni ale statului maghiar, al cărui succesor, îa Ardealul de după 
unire este statul român, au rămas până astăzi, în posesiunea repre
zentanţilor unui trecut de care credeam că am scăpat, fără ca opinia 
publică ardelenească să se mişte şi s l protesteze cu toată tăria şi 
energia. 

Una dintre instituţiile de acest fel este „Muzeul Naţional al 
Ardealului", cu sediul îa C l u j : 

A m studiat — în cadrul posibilităţilor — situaţiunea de drept în 
ţara romanească a acestui Muzeu Naţional al Ardealului, fiindu-ne de 
mare folos, între altele, valoroasa şi interesanta carte a d-lui prof. dr. 
Alexandru Borza dela Universitatea din Cluj , precum şi lucrările, de 
altfel destul de unilaterale şi tendenţioase — alei dlor dr. Kelemen şi 
A r p â i Bitay. • 

Ideia înfiinţării unui muzeu al Ardealului s'a născut în anii 1840, 
când chestiunea a fost pusă pe tapet în „Dieta" ardeleană din Clu j . 
S'a votat un proect de Itge, pentru înfiinţarea importantei instituţiuni, 
rămânând ca legea să obţină şi aprobarea Vienei. 
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Rezerva habsburgilor faţă de maghiari, precum şi revoluţia unga-
reascâ d'n 1848—1849, au întârziat înjghebarea societăţii. Ea a luat 

fiinţa, graţie mai multor donaţiuni ung ireşti — dar şi româneşti şi 
săseşti-, — abia î i 1859 ca muzeu regnicolar „al Transilvaniei", fiind 
recunoscuţi ca instituţiune publică a ţârii, „cuprinzâad — vezi cuvân
tarea inaugurală a contelui Ener ik Mik<5 — toate neamurile şi clasele 
social* ale patriei". 

C u timpul însă şi, deoarece membrii societăţii nu prea erau 
bucuroşi să contribue cu jertfe băneşti la întreţinerea colecţiilor, ( n a i 
multe zeci de mii de mii de volume, documente, obiecte istorice, c o 
lecţii botanice, arheologice, mineralogice şi geologice, a căror valoare 
reprezintă azi aproape un miliard de lei) — societatea epitropă din 
fruntea acestui muzeu s'a gândit să recurgă la puternicul ajutor al 
statului ungar. 

tn anul 1872, după înfiinţarea Universităţii din Cluj s'a ajuns, 
în sfârşit, ca o soiuţiune mulţumitoare. S'a încheiat un contract între 
stat şi muzeu, în senzui căruia, Universitatea din Cluj adăposteşte şl 
pune la dispoz ţia studenţilor toate colecţiunile şi cărţile muzeului. C u 
administrarea şi îngrijirea colecţiilor sunt însărcinaţi profesorii univer
sitari, recunoscându-ii-se calitatea de membri de drept ai comitetului 
de conducere al societăţii muzeului. Asistenţii, laboranţii, precum şi 
întreg personalul muzeului, primesc leafa de la stat. 

Din toate acestea rezultă ca Muzeul Ardealului n'a fost o „so
cietate ungurească" — cum afirrrtâ astăzi unele ziare ungureşti, — cl 
una muzeală, ştienţifică, cu caracter internaţional. O instituţiune reg-
nicolarâ, semioficială, administrată şi subvenţionată de statul maghiar. 

Comitetul de conducere al societâţ i Muzeului ardelean a rămas 
deci o ficţiune, lucru recunoscut în 1905 de profesorul dr. Aladar 
f^ichter care, în lucrarea „ E g y magyar terme'szetbuvâr uti napl6ja", a 
scrie următoarele: „ C e lucrează societatea Muzeului Ardelean pentru 
muzeu? Nimic. Toate colecţiunile muzeului (bibliotecă, colecţiune zo
ologică, botanică, arheologică, mineralogică-geologicâ) sunt întreţinute 
de stat, îngrijite fiind de profesorii universitari, directori de" colecţii. 
L a normal nu yom ajunge, decât prin statificarea complectă a „ M u 
zeului Regnicolar al Ardealuiui". Pentru ce nu am face -o?" 

Iri 1918, unirea Ardealului cu vechiul Regat, a pus comitetul de 
conducere al Societâţ i Muzeului Ardelean la grea încercare. 

Respectarea şi pentru mai departe a statutelor, ar fi primejduit 
^caracterul maghiar" al muzeului. 

, Căc i , articolul 42 cap. 5 al statutelor prevede precis : 
„Conform contractului încheiat cu statul, directorul bibliotecei 

este directorul bibliotecei Universităţii din Cluj , numit de M . S a 
iRegele. Directorii tuturor celorlalte colecţiuni ale muzeului sunt pro
fesorii Universităţii din Cluj, num ţi de M Sa Ragele la specialitatea 
ce coiespunde colecţiunei respective. Directorii sunt din oficiu membri 
ordinari ai Comitetului Societăţii Muzeului Ardelean". 
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Iar, ari 43: „Pentru administrarea colecţiilor, — conform con
tractului încheiat cu statul, — răspunderea morală şi materială este au 
statului. Directorii colecţiunilor surt responsabil de felul cum admi
nistrează colectiunile numai ministerelor maghiare regeşti de culte şf 
instrucţiune publică". 

Va se zică, e clar: adm'nistrarea colecţiilor revine azi profesorilor 
Universităţii româneşti, succesoara celei ungureşti (statutele nu vor
besc de Universitatea ungureas*», ci de „Universitatea din Cuj*), — 
membri de drept ai societ ţ>i. P ntni această administrare, ei răspund 
exclusiv guvernului român. ( rt 43) 

Fotă de situaţiunea atât de critică pentru şovinismul maghiar, 
societatea epltropâ a muzeului a recurs la următoarele ciudate metode. 

> 1. Ştiind că altfel nu poate salva din „ghiarele valahfmei" acest 
muzeu („maghiar" zic cei de reacredinţă, dar de fapt „al Ardealului"L 
a refuzat în 1919 predarea colecţiilor, susţinând că ele sunt .avere 
maghiară, particulara" şi statul român nu poate avea nici un amestec 
In această chestiune. 

II. Ca să nu fie silită să învlte pe prof sorii universitari români,, 
membrii de drept în cornet, n'a ţ m t dela unire până astăzi, o sin
gură şedinţă a comitetului, sau adunare generală, oounându se cu în
dărătnicie, oricărui îndemn contrar antiromânismului lor. 

III. Şi, ca să pună vârf la toate, a lăs-it nerezolvite toate cererile 
de înscriere ale intelectualilor români, în contrazicere cu statutele care,, 
în art 10, prevăd că „membru în societate poate fi oricare cetatea» 
cinstit, bărbat, sau femee*. 

Astăzi Muzeul Ardelean „funcţionează" fără sed'nţe de comitet 
şi contra propriilor statute, deoarece d-nii Ugron, Hugo Roth şi cei
lalţi inspiratori ai societăţii epitrope, nu vreau să se... spurce prin. 
contractul cu valahlmea. 

In faţa unei asemenea dovezi de orbire şi ură şovinistă, orice 
argument este umilitor şi de prisos. Concluz'a noastră nu poate fi, 
decât aplicarea cu toată asprimea a paragrafului legii pentru cazurile,, 
când o societate refuză să respecte nu numai legile ţării, ci chiar 
propriile statute. 

Tratative, târgueli pe această chest une, după manifestarea unei 
atât de îndârjite ostilităţi faţă de tot ce e românesc, nu pot avea,, 
credem, nici un rost, Să lăsăm deci legea să vorbească. 

CORNEUU I. CODARCEA 
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Bilanţul adversarilor 
încă na s'a găsit, omul sau instituţiunea, care să facă bilanţul 

economic, fie şi numai aproximativ, al stăpânirii româneşti în Ardeal. 
O asemenea îndeletnicire ar fi ca atât mai interesantă, cutat din a-
ceasta s'ar putea vedea şi gradul nostru de consolidare internă. In 
adevăr, astăzi nu mai există om pe acest petec de pământ, care să 
judece supremaţia românească după mandatele de parlamentari, sau 
după vorba sburătoare care acum răsună destul de des pe străzile 
frumoaselor, dar pestriţelor oraşe ardelene, ci după starea materială a 
elementului românesc şi după rolul pe care îl joacă în domeniul eco
nomiei naţională. 

Din rezultatele cercetărilor noastre de dată mai veche, desprinse 
•din analiza continuă a societăţii ardeleneşti contimporane, ca şi din 
aspiraţiunile noastre ca element constitutiv de stat, ni s'a părut că 
trei sunt obiectivele ce se impun politicii noastre economice. întâi, 
ridicarea profesională şi culturală a elementului rural, pentrucă reforma 
agrară să-şi poată da toate roadele ţintite de legiuitor; al doilea, na
ţionalizarea reală a industriei şi comerţului, prin capital şl personal 
administrativ şi tehnic românesc; al treilea, ajutorarea din răsputeri a 
micii industrii, care este într'o apreciabilă proporţie românească. A-
ceste două din armă ar mai avea dărui să deschidă larg porţile în
străinatelor oraşe ardelene pe seama elementului românesc ce s'ar 
urni din toate părţile. 

Printre mijloacele de realizare ale acestei politici preconizam: 
guvernarea sub toate raporturile, precum şi politica economico-finan
ciară, de stat şi particulară. Cu deosebire, credeam, că această sarcină 
incumbă mai ales Băncii Naţionale şi Creditului Industrial, principalele 
noastre instituţiuni care ar avea şi posibilitatea şi datoria să năzuiască 
spre idealurile colective şi româneşti ale noilor provincii, ca şi ale 
ţării întregi. Ocupându-ne de acestea emisesem ideia, ca pentru noile 
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provincii să şi creieze servicii speciale, fie în sânul centralei, fie în> 
careva din centrele economice ale Ardealului, care să urmărească cu 
tenacitate şi conştiinţiozitate obiectivele fixate! N'am omis să apelăm 
nici la concursul iniţiativei neoficiale a „Solidarităţii", cerându-i ca 
măcar din an în an să pună în cumpănă ce este al nostru şi ce ne 
mai rămâne de cucerit, şi fiindcă, în zilele de faţă nici nu-i mal vedem» 
alt rost! 

Pe scheletul acestui program de politică economică am brodat, 
ani dearândul, idei şi soluţiuni izvorîte din conştiinţoase observaţiuni 
coiidlane. In tendinţa de a Ie populariza am cheltuit o energie de 
care noi înşine nu ne-am fi crezut capabili şi pentruca rezultatul 
practic să fie aproape nul. Factorii economici determinanţi au rămas 
refractori acestor obiective, preocupaţi de ţeluri mai apropiate, pe când 
gloata înţelegătoare, singură, nu putea face alta decât să ne aplaude, 
sau cel mult să murmure. 

Ş i astfel, viaţa noastră colectivă şl individuală se scurge în 'd i 
recţiuni întâmplătoare, neinfluenţate de niciun program dinainte fixat, 
cu rezultate pline de cele mai variate surprize. Reprezentanţii adminis
traţiei de toate nuanţele se mulţumesc să-şi apropie intensele proprii 
de acelea ale serviciului, atenuându-şi amarul vieţii individuale, Banca 
Naţională făcând operă de filantropie, acordând credite fără n i c i» 
normă, iar 'Creditul Industrial îngrijind cu scrupulozitate ca nu cumva 
să arunce vreo fărâmă de ajutor micei industrii româneşti. 

Rezumând în două pagini preocupările unui şir întreg de ani, 
desigur nu ne facem iluzia că cei vizaţi s'ar mai putea înduioşa. Nici 
nu avem o asemenea intenţie. O facem aceasta pentru justificarea 
proprie, arătând, în cele ce urmează, că strgătul nostru n'a fost nici 
naiv, nici interesat, ci dimpotrivă, am avut norocul să fixăm cel mai 
real program posibil. Iată care este bilanţul ziarului financiar Tdzsdei 
Karir din Budapesta cu privire la situaţia economică din Ardeal şi 
care vorbeşte mai elocvent şi mai convingător decât sute de pagini 
măiestrite. Vorbind de expansiunea capitalului maghiar în noile noastre 
provincii, Tdzsdei Kurir scrie următoarele: 

„ S e ştie, că după prăbuşirea Ungariei, Întreprinderile maghiare 
din ţinuturile răpite au ajuns într'o situaţie foarte critică, stând un 
timp oarecare fără niciun scut, la discreţia absolută a noilor stăpâni-
tori. Cele mai multe întreprinderi au fost nevolte să cedeze o parte 
însemnată din stocul lor de acţ uni grupurilor economice rorrâneşti, 
cehe şi iugoslave şi se coopteze în consiliu pe reprezentanţii acelora,, 
iar sucursalele din teritoriile drsllpite ale întreprinderilor din Buda
pesta să se transforme în societăţi noui, păstrând uneori, abia jumă
tate din stocul de acţiuni. Multe din întreprinderile din aceste teritorii 
au pierdut orice contact cu centralele din Budapesta. Capitalul maghiar, 
prin naţionalizări a dat mult înapoi. 

Dar situaţia aceasta încetul cu încetul s'a schimbat. După sfor
ţări eroice de mai mulţi ani, în parte el a reuşit să recucerească p ie 
ţele pierdute, ajungând din nou în situaţia ca instituţmnile financiare 
maghiare să domintze în Balcani, după cum se poate vedea din con-
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venţiunea Băncii Comerciale făcută cu România şi din înaintarea vic
torioasă a societăţilor noastre industriale spre Saloniki şi Constan-
tinopol. 

Este interesant, că dinaintea expauziunii capitalului maghiar, 
încep a se retrage şi cehi şi francezii, lăsându-ne drum liber înspre 
Balcani. Pe urma înviorării spiritului de Întreprindere maghiar în 
Balcani, Ia bursa'din Budapesta a început să se arate un Interes deo
sebit faţă de Întreprinderile din teritoriile deslipite, al căror curs s'a 
urcat în mod simţitor". 

Acesta este bilanţul adversarilor, care pentru noi nu poate fi 
nici măgulitor, nici liniştitor. 11 reproducem cu o dureroasă strângere 
de inimă şi-1 aruncăm ca un ultim argument în conştiinţa factorilor" 
chemaţi să îndrume destinele acestei ţări. 

P. NEMOIANU 
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C r o n i c a e x t e r n ă 

Revoluţia engleză 
— Rezultatele conferinţei imperiale britanice. Autonomia do-

minionurilor. Federaţiunea statelor britanice — 

Când pela începutul sec. al X X - a , Chamberlain, convoca la 
Londra, prima conferinţă panbritanică a dominionurilor britanice, — 
scopul urmărit de el nu era altul decât acel al consolidare! unităţei 
politice şi economice a imperiului britanic. Motivul era inspirat din 
constatarea că posesiunile britanice, care primiseră în decursul seco
lului trecut numele de Dominiuni imperiale, colonii ale Coroanei, — 
Începeau tocmai să-şi manifesteze oarecari veeităţi de independenţă, 
ce nu puiau fi văzute cu o» hi buni de guvernul britanic al M. S., care 
na înţelegea ca viaţa şi desvoitarea posesiunilor britanice întinse peste 
Întregul glob pământesc, să atârne de o altă voinţă decât de aceia 
care iradia dela Londra. , 

De acela, rezultatele surprinzătoare cu care s'au încheiat cele 16 
şedinţe plenare şi 146 de întruniri pe comitete ale conferinţei imperiale 
a dominionurilor britanice — dela 19 Octombrie până la 24 Noembrie — 
pot fi înregistrate de istorie ca cea mai formidabilă revoluţie mondială 
— fără lupte, fără gloanţe, fără vărsări de sănge şl fără tratate de 
pace sau de arbitraj — care se va numi, fără îndoială, revoluţia 
engleză. 

Din acordul unanim cu care s'a lucrat la stabilizarea bazelor 
precise în vederea unei cât mai perfecte cooperări având ca ţintă co-
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mună, prosperitatea imperiului britanic, — a rezultat, de fapt, dez
membrarea sa, prin hotărîrea pe care a luat-o conferinţa, de a recunoaşte 
desăvârşita autonomie şi egalitate a tuturor dominionurtlor britanice, —-
fată şi în raport — cu metropola. 

S'ar putea spune cu drept cuvânt că Ia conferinţa dela Londra, 
s'a fixat un nou statut imperiului britanic, care s'a transformat — a-
proape peste noapte, federializându-se, într'un fel de Societate a Na
ţiunilor cu sediul la Londra. • 

Popoarele şi rasele, care alcătuiau imperiul britanic, — popoare-
şi rase atât de deosebite şi în multe privinţi chiar adversare, — care 
au luptat într'o uimitoare coeziune şi fraternitate pentru preponderenţa 
europeană a Argilei, în tot decursul războiului mondial, îşi capătă, 
astăzi deplina lor autonomie: dreptul de a se guverna şi co adu ce in
dependent de metropolă; dreptul de a încheia convenţiuni politice şi 
economice cu alte ţări şi chiar, dreptul de a face o politică externă» 
Indeptndentă după propriile lor interese spectale; şi, însfârşit şi pe 
acela de a-şi avea reprezentanţii lor diplomatici proprii şi delegaţi 
lor la Societatea Naţiunilor, a căror numire nu o va mai face Londra,, 
ci guvernul independent şi autonom al fiecărui stat 

Nu pare exagerată afirmarea că vechiul imperiu britanic nu mai 
există astăzi, că el şi-a schimbat printr*o simplă trăsătură de condeiu 
structura sa centenară impiesialistă şi aproape autocratâ, transformân-
du-şi întreaga sa organizaţiune de stat, — în spiritul şi în sensul, 
principialul autodetermlnărei popoarelor — pentru a deveni o fede-
raţiune de state legate la olaltă de o singură ideie: credinţa către 
regele Angliei. 

Dominionurile uu mai sunt supuse de azi înainte, putere! suve
rane; ele încetează de a mai fi vechile teritorii .ocrotite", — devenind,, 
de-opotrivă ca Anglia, state libere şi independente — comunităţi au* 
tonome ale imperiului britanic — unite tn cooperarea lor comună L 
pentru prosperitatea acestui imperiu ale cărui naţiuni recunosc ca 
simbol comun şi suprem, coroana, pe regele Angliei. 

Se poate spune fără ezitate că ziua de 24 Noiembrie 1926, In, 
care a luat sfârşit conferinţa imperială dela Londra, marchează înce
putul unei epoci nouiîn istoria britanică. Nu s'ar putea spune însă, cu 
aceiaşi s'guranţă, dacă revoluţia care s'a înfăptuit — căci o revoluţie 
este — nu va îasemna în acelaş timp şi declinul imperiului britanic, 
prin lenta detaşare a dominionurtlor de interesele politicei britanice;; 
prin noi orientări dictate de interesele proprii fiecărei colonii, cari 
le-ar putea călăuzi chiar, la un moment dat, spre alte sfere de interese 
— străine de acele ale Angliei, — spre noi constelaţunl — opuse 
intereselor engleze. 

Un lucru este sigur. Armonia îa care au lucrat reprezentanţii 
dominionurtlor cu acel ai guvernului britanic, armonia în care s'au luat 
hotărîrlle acestea atât de grave pentru soarta imperiului britanic, — 
au sădit îa suf etele tuturor delegaţilor prezenţi încrederea în perfectul 
succes al actului politic înfăptuit; convingerea că, departe de a putea 
leza cândva interesele imperialul britanic, — el va contribui la întă--
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rirea lui. Câci atât hotărîrile cari au fjst l u a t e j a politica externă, prin 
-ratificarea de către toate dominionurile, a politicei dela Locarno, cât 
şi rezoluţlunile de interes britanic general, privind bazele unei active 

-şi depline cooperări pe terenul economic, politic şi ştiinţific, — îave-
derează în mod luminos armonia intereselor şi acordul scopurilor 
urmărite în comun. 
«$g$i$Lucrul acesta a fost accentuat de altfel, în mod deosebit, atât de 
primul ministru englez, Sir Baldw n, care în discursul de închidere a 
conferinţei, pronunţat la Guidehall, a stăruit asupra atmosferei de 
armonie şi a perfectei unităţi de vederi care a domnit în tot timpul 
conferinţei; — cât şi de primul ministru al Australiei, care, vorbind 
de rezultatele conferinţei, a spus: 

„Munca pe care am îndeplinit-o noi aci va da lumei o mai l im
pede concepţie de ceea ce înţelegem noi prin unitatea imperiului, prin 

-complecta guvernare a naţiunilor de către ele înşile -— geloase de 
autonomia lor — şi cu toate acestea, mândre de unitatea lor imperială". 

Aceste cuvinte concretizează în mod desăvârşit caracteral revo
lu ţ i e i săvârşite, fără surle şi trompete, în Anglia. 

/. PALEOLOGU 
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Săptămâna Literară 

Caracteristica etnică în humorul dife
ritelor popoare 

Cu prilejul volumului de „Humoristice" culese de d. M . Carp 
Tot în jurul unui conflict moral — Gânduri dela o comemorare 

In râs se deosibesc popoarele. Durerea este universală; râsul 
este local şi specific. într'un fel râd francezii, într'aitul germanii şi 
în alt fel anglo-saxonii. Bucuria, voia bună dă la iveală particularităţi, 
pe cari nu Ie putem desprinde nici din mânie, nici din durere. Aceasta 
fiindcă râsul este o destindere a sufletului, o revăşire a însuşirilor 
Iui specifice, pe când durerea, ca şi mânia, închide, concentrează şi 
adeseori denaturează particularul. 

Shikespeare a fost considerat în Germania autor german nu 
pentru „Visul unei nopţi de vară", ci pentru „Hamlet" şi „Macbe th" . 
Lui Dickens nu i se putea întâmpla aceasta şi nici Iul Moli ere, pen
trucă humorul poartă pecetia etnică a mediului în care s'a născut, 
într'o măsură pe care drame şi tragedia nu o poate mărturisi. 

Volumul de schiţe humoristice, culese, traduse şi adaptate în 
româneşte de d. M . Carp (în editura Viaţa Românească, Iaşi) serveşte 
o minunată dovadă în chestiune. Io această mică antologie uni
versală a râsului, specificul etnic apare proeminent din vecinătatea 
Imediată a atâtor autori celebri. Orice altă antologie ar înlesni înru
diri; aceasta duce prin înseşi natura ei la deosebiri şi caracterizări, 
dincolo de cadrele propiu zise ale Iiteraturei. 

Iatif Mark Twen, celebrul humorist de peste ocean. Trăit*îrj> 
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mediul de mecanizare ştiinţifică al Amerlcei, humorul lui şarjează 
•asupra excesului de ştiinţificare a vieţii, Îngrămădind situaţii de un 
ridicol brut, fără subtilităţi şi fără menajamente. Sufletul utilitarist al 
americanului n'are vreme să aleagă glumă, şl humoristul este constrâns 
să i-o servească sugestivă şi imediată. 

Ibericul are predelicaţia ironizării aşezămintelor sociale. E o 
consecinţă istorică firească în peninsula frământată de secole de lupte 
politice. Petro A . de Alarcon ridiculizează cu o subtilă ironie un eve
niment politic în „Sărutarea din Vergara"; Ricardo Silva muşcă şi 
din moravurile mediului şl din instituţiile sociale, dar nu uită a schiţa 
cu fină ironie şi conţinută amărăciune starea de dependenţă a ţării 
sale faţă de qtiasi-ocupaţia engleză. La aceştia humorul devine prin 
necesitate istorică ironie politică. > 

Franţuzul are humorul complect. In humorul francez e şi ironie 
şi spirit, şi şarjă de moravuri şi glumă numai de dragul glumei. T e n 
dinţa lipseşte chiar atunci când opera hunoristică trtbuie să îmbră
ţişeze un cadru de materialitate cunoscută. Maupassant ridicul'zează 
fără părtinire şl pe nemţi şi pe franţuzi în „Păţania lui Walter 
Schnaffs" ; Courteline ironizează fără răutate formalismul birocratic 

1n „ U n domn a găsit un ceasornic"; Tristan Bernard exprimă glumeţ 
un conservatorism firesc; Alphonse Allais face pur şi simplu glumă 
pentru g lumă ; .Emi le Bergerat „railleazâ" o specifică flexibilitate în 
morala franceză. Dar peste toate acestea planează spiritul, acea pre
dilecţie rară de a destinde moralul şi a-I odihni într'o binefăcătoare 
bae de râs. 

Humorul german e greoi şi tendenţios. Roda-Roda are reputaţia 
bine stabilită a unui humorlst de rasă, dar totdeauna depăşeşte limi
tele humorului, ca în „Telefonul" exprimând anumite preferinţe sociale, 
ceea ce ÎI afirmă prea mult tezist în operile sale. Schiţa reprodusă 
din Paul Schiiier „ O întâlnire" ne aminteşte o sch ţă a d-lul Patraş-
canu. Dar câtă deosebire I D . Patraşcanu în „ U n caz special" epui
zează până la secătuire sursa de humor; Schii er e grăbit par'că să 
ne spună că e o glumă şi rezolvă situaţia după câteva replici. E o 
deosebire de intensitate în humor, care dă caracteristica etnică a 
celor doi autori. 

Kipllng nu es*e propriu zis un autor umoristic, dar în „Ares 
tarea locotenentului Golight ly" ne dă o mostră valoroasă de humor 
ang'o-saxon, nu prea mult diferit de humorul american. Efectele de 
humor sunt servite brut, ca şi la Mark Twain. Cam îa aceeaşi ordine 
ar intra şi humorul suedez ilustrat în schiţa lui A. v. H ndestjerna, 
ceva mai şlifuită în efecte, dar tot aşa de puţin luxoasă îa ceea ce 
priveşte partea de spirit a tratării. 

Desigur colecţia d-lui Carp nu este complectă. Lipseşte spre 
exemplu ceva din humorul rus, foarte interesant, şi am fi vrut să 
vedem ceva din humorul extremului orient. Dar ţinta n'a fost să dea 
un dosar de documente etnice şi morale, ci o carte de bună şi sănă
toasă lectură, iar prin aceasta meritul muncei sale nu este întru nimic 
micşorat. 
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In ultimul număr, luxos şl bogat în cuprins al „Gândire i" , ve
chiul nostru prieten, dl Cezar Petrescu, dă o lămurire „pentru cititori* 
în chestiunea ridicată de noi cândva privitoare la nepotrivirea de fond 
dintre proza tradiţionalistă a revistei pe care o conduce şi poezia ex
presionistă pe care o adăposteşte, pentru a corespunde unei anume 
mode literare. Dsa nici nu apără pe Lucian Blaga, nici nu-1 condamnă. 
Aflăm numai că recenzentul, care a avut sinceritatea să exprime fără 
ocolişuri ceea ce gândia despre aşa zisa poezie a lui Blsga , a fost 
exlus din cenaclu. 

Aceasta ne-ar fi scutit de a reveni. Făcusem constatarea despre 
conflictul moral de la „Gândirea" , nu pentru a sgândări o stare de 
lucruri pe care voit de mult o tăcusem, cl pentru a fixa un fenomen 
literar, care nu este deloc imaginar, deşi Cezar Petrescu se încăpăţi-
nează a-1 nega. Ni se atribuie însă în această lămurire, de la o supe
rioritate, pe care o înţelegem şi o apreciem, dar pe care am aşteptat-o 
mai puţin înfumurată, intenţii şi atribute străine nouă. In ceea ce fă
cusem noi aici căutam zadarnic să descoperim, „patosul de chivuţe", 
„taina de mahala" sau „capcanul de cafenea literară". Ş i ne întrebăm, 
de unde la Cezar Petrescu aşa c e v a ? Sau faptul că am rămas acolo 
de unde a început „Gândirea" , ne pune fatal în starea de înferioritate 
socială a chivuţelor, emimamente bucureştene? 

Cancan literar? Dar dacă numai „mărunte vicleşuguri de cafenea 
literară" ne-ar fi îndemnat să vorbim despre o chestiune, care nu poate-
fi pe placul unora, aceasta am fi putut-o face altădată, când cancanul 
ar fi fost de o sclipitoare actualitate şi când pasiunea ni era vie, ne
tocită de scurgerea ani or. 

Cezar Petrescu ştie aceste lucruri şi ne miră că face uz de ief-
tene efecte de stil pentru a ne da din calea „Gândir i i " . C u vopsele 
ieşite de soare nu se poate ascunde un adevăr ca acela încrestat de 
noi în rândurile acestei cronice, după cum în faptul că s'a închis uşa 
în nasul unui recenzent prea sincer, nu rezolvă criza morală de la 
„Gândirea" . Din potrivă. 

* * 

Săptămâna trecută s'a pus o placă de amintire pe căsuţa paro
hială din Dârlos, unde s'a născut criticul viguros şi ziaristul plin de 
neostenită credinţă în împlinirea idealului naţional, care a fost Ilarie 
Chendi. Prilej de fadă solemnitate, ca toate solemnităţile de acest soia. 
Doar mulţimea de ţărani, adunată în jurul celor trei preoţi, cari slujau 
creştinescul parastas, cuvântarea de matură gândire a copilului celui 
serbătorit, şl cele două coruri, de copii şi de fete, dădeau o notă deo
sebită, în atmosfera fără entuziasm a acestei zile de pomenire, care ar 
fi trebuit să fie şi o zl de reculegere pentru atâţia cari stau de strigă 
la porţile vieţei noastre culturale. 

Câţiva delegaţi grăbiţi pătau decorul rural, scăldat în la 
mina clară de toamnă târzie. încolo pustiu — pustiul sec al indife
renţei şi al uitării. Nicio revistă, dintre acelea cari morfolesc număr 
de număr cuvinte gumoase de anatemă împotriva cititorului absent 
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de la orice preocupare literară, nu s'a crezut datoare a-şi trimite rep
rezentantul la această serbătorire, care avea misiunea să reînvieze în 
memoria noastră figura scânteetoare de spirit şi de bun simţ, a celui 
mort aşa de tragic, acum treisprezece ani. Unde este cultul autorită
ţilor vieţei noastre culturale, după care ne pitulăm cu atâta ridicolă 
persistenţă, pentru a ne împrumuta o autoritate, de care nu suntem 
vrednici? Şi în ce ungher de nepătruns zace acea solidaritate scrii
toricească, despre care se vorbeşte fără rost în toate prilejurile ? 

Dela pomenirea scriitorului Chendi au lipsit scriitorii. In timp ce 
serbătorirea celor 25 de ani de nătâf'eaţă şi bine renumerată cronică 
dramatică a dlui Emil Fagure de la „Lupta" se făcea cu surle şi trom
boane la Bucureşti, cu complicitatea vinovată a scriitorilor, la Dârlos 
comemorarea lui Chenai stârnea doară un pumn de praf din şoseaua 
noastră literară, ca să aştearnă mai gros stratul uitării. 

Aceeaşi nepăsare şi din partea presei. O, presa noastră, care 
împănează codrii cu reporteri în căutarea cine ştie cărui nou erou 
popular, presa noastră care nu absentează dela discursul inarticulat 
al tuturor gloriilor trecătoare ale contemporaneitate! noastre politice, 
presa noastră bolnavă de senzaţional, ce să caute ea la pomenirea 
unui biet scriitor, care a murit de atâta vreme? Reporterii şi repor
terii fotografi au altăceva mai bun de făcut. Publicul trebue să ştie 
cine sunt asasinii din Calea Dudeşti şi să cunoască precis poziţia 

-victimelor după săvârşirea fiorosului asasinat. Casa în care s'a născut 
«Chendi, decorul campestru în care s'a format, opera lui de mai târziu... 
acestea toate sunt bune pentru câţiva naivi, cari mai cred în nobila 
misiune a culturei şi a artei. 

D. I. CUCU 
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Î N S E M N Ă R I 

Eroii dela Clocea. S'au desgropat 
osămintele eroilor căzuţi ia luptele dela 
Ciucea şi s'au adus la Cluj ca să se 
aşeze Spre veşnică odihni in cimitirul 
eroilor din acest oraş. S'au organizat 
duioase serbări atât Ia Ciucea cât şi 
la Cluj, cu discursuri, cununi de flori 
şi paradă militară. In preajma z lei de 
1 Decemvrie ne-am mai reamintit odată 
glorioasele zile când graniţele ţării 
s'au tras cu sabia. Au defilat s coaiele 
secundare din Cluj, dându-se tinerilor 
prilej să-şi arate recunoştinţa faţă de 
«ceia cari au executat pe teren hotă
rârile marei adunări dela Alba-lulia. 

Serbările au avut aşadar şi un scop 
didactic, atât pentru cei mici, cât şi 
pentru cei mari. In ce priveşte pe cei 
mic), mărturisim că ajungerea scopu
lui a fost cam costisitoare. Elevilor 
li-s'a cerut să aducă flori, ca să le 
aşeze pe sicriu. Nu li-s'a cerut aceasta' 
in formă de aspră poruncă, dar cine 
AU stie, că cererile de acest fel chiar 

şi condiţionate, ale profesorilor, elevii 
le execută necondiţionat. Fiecare crede 
că e in interesul lui să stea în faţa 
profesorului cu flori în mână. Iar flori 
in zilele acestea nu se găsesc niclfn 
grădini, nici pe câmp, ci numii în 
piaţă. Elevii au cumpărat flori, fle
care de câte 30-40-50 Le'. Cei dela 
sate au dat din banii destinaţi pentru 
caiete, iar cei din Cluj, au recurs la 
pungile părinţilor. 

Ei bine, noi credem, că aşa ou mai 
merge. Elevilor să le cerem la serbări 
numai suflet, nu şi altceva. La serbări 
de-aie eroilor, dacă e vorbă de flori 
să le ducă cei<mari. Tinerimea şcolari 
să ducă numai florile curate ale sufle
tului tineresc. 

Actul de la Alba. Iulia. împreună 
cu toată lumea românească, de pretutin
deni, şi d. Ştefan Ciceo Popp ştie ce 
a fost ziua de 1 Decembre 1918. 

.A fost — spune d. Ciceo Popp — 
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cu adevărat cel mai frumos răsărit de 
soare ce l'a cunoscut vreodată neamul 
românesc. Locul unde a răsărit soarele 
acesta a fost cea mai istorică si mai 
sfântă. Meca a românismului dincolo 
de Carpaţi. Alba "Iulia unde au fost 
traşi pe roită Horia şi Cloşca" şi d. 
Clc io Popp continuă intr'un ton po;tic, 
Inspirat şi profund românesc, descrie
rea cântată a Albei Iulii. 

«Smeriţi, cu evlavie — spune mai 
departe d. Ciceo Pop o — ne iuchlnăm 
înaintea părintelui ceresc care singur 
este bun şi drept*. 

Dar iată că în momentul in care d. 
Ciceo Popp, cu atâta îndreptăţire, 
cântă ziua de 1 Decembre, vine cineva 
de „alături", şi din redacţia „Viitoru
lui" strigă în gura mare, stop! A'ba 
Iulia e una, iar vo ! , beneficiarii acestei 
sărbători — e altă ceva! Cam asta 
vrea să spună d. Dr. Mateiu în articol 
său din „Viitorul" închinat învăţămin
telor politice ale actu'ui de la Alba 
Inlia. Sunt pasagii în acest articol, 
care se gustă cu deliciu, iar pe cei ce 
ti interesează mai de aproape, fiindcă 
sunt v'zaţi, îi aduce puţintel Ia rea
litate. De pildă: 

„ E mai presus de orice controversă, 
c i ţn clipa elaborării actului dela 1 
Decembrie 1918 Alba Iulia înregistra 
prezenţa surprinzătoare a două men
talităţi aproape potrivnice: una a con
ducătorilor şi cealaltă a masselor. Cea 
dintâi, călăuzită de calcule politice, 
nepotrivite marilor hotărîri de reinte
grare naţională, cea din urmă stăpâ
nită exclusiv de măreţia instinctului 
de rassă, care înfăptueşte, fără tran
zacţii, uriaşele chemări ale Destinului. 

Destăinuiri ulterioare ne-au arătat, 
ci anumiţi fruntaşi ai partidului na
ţional de atunci, trădau o psihologie 
politică atât de maladivă, încât pre
gătirea Unirii dela A b a Iulia se clădea 
pe concepţia autonomiei reale al Ar
dealului. O mărturisea în scris încă 

in 1919, unul din secretarii marei 
Adunări Naţ'onale. 

Iar când elanul mulţimilor din jurul 
cetăţii, a spulberat această nenorocită 
erezie naţională, iscutîţii amatori de 
rezerve mintale au proclamat Unirea 
cu clauza unei autonomii abia admi
nistrat ve, până la întrunirea Consti-

. tuantei. In fond însă, ea tindea să 
aibă un caracter realmente politic, 
cum susţineau unii membri ai Consi 
liului Dirigent, cari asigurau că sine-
driul inventat de dumnealor se va 
menţine cel puţin vreo 30 de ani. 

Procedeele ulterioarea ale „frunta
şilor" ardeleni sunt în măsură să ne 
demonstreze, unde ne-ar fi dus, sub 
raportul Unirii, cei 30 de ani de viaţă 
autonomă a Ardealului, concepută cu 
îndrăzneala unei insuficienţe politice 
atât de regretabile. 

A trebuit să vie experienţa de Stat 
a vechiului regat, care dându-şi seama, 
prin oamenii Iui politici, de consecin
ţele dizolvante ale autonomismutui ar
delenesc, a înţeles să suprime la timp 
Consiliul dirigent împreună cu toate 
veleităţile de exploatare politică ex
clusivă ale infelicei noastre cete de 
zei provinciali detronaţi". 

Aceste cuvinte plus cele ce urmează 
aproape până la sfârşit, cuvinte scrise 
de un ardelean, nu par a fi altceva de
cât un rezumat a formidabilei acţiuni 
literare Întreprinsă şi condusă până la> 
sfârşit de d. Octavian G o g a, tn pagi
nile acestei reviste. 

E bine că şi publicişti de prove
nienţă transilvăneană, recunosc suc
cesul dlui G o g a cu care s'a incoronat 
clara vedere politică a marelui poet, 
academician şi politician român — 
care este dsa. 

Congresul status-ului catolic. Adu
narea anuală a organizaţiunei atât de 
puternice a bisericei romano catolice 
din Ardeal, s'a desfăşurat şi de astă' 
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dată cu tot fastul şi splendoarea obiş
nuită In anii precedenţi. Cuvântul bă
trânului episcop Majlâtb a fost liniş
titor şi paşnic. A făcut istoricul călă
toriei sale la Roma, aducând binecu
vântarea Papei şi promisiuni de aju
toare băneşti din partea Vaticanului. 

Alţii, au propus mai multă prevedere 
in administrarea moşiilor şi bunurilor 
bisericii catolice, recomandând ca, 
pe viitor, să nu se mai vândă nici un 
imobil, oricât de insuportabilă ar fi 
criza financiară. 

Propaganda antisemită a lui Pater 
•Olasz — despre care am amintit şi noi, 
in treacăt — şi-a găs t un aprig apă
rător in persoana părintelui loanOrban 
din Christur. Felul de a luptă al că
lugărului antisemit — a spus părintele 
Orban — este o necesitate istorică. 
Biserica este atacată zilnic in presă şi 
catolicii vor tebui să se apere cu ace
leaşi arme. Pater Olasz este un în
drăzneţ. Tactica lui poate fi combă
tută, dar mişcarea ce o deslânţueşte 
nu va rămânea fără urmă. 

Alţii au vorbit in chestiuni adminis
trative care interesează mai puţin 
opinia publică româneasă. Merită să 
mai fie amintită cuvântarea d-lui dr. 
Elemer Gyârâs, cunoscutul fruntaş 
maghiar. Dsa a recomandat o inte
resantă ioovaţiune şi anume, transfor
marea unor licee catolice din Ardeal, 
în şcoli de industrie şi comerţ. 

Comentarii arbitrare. Dintre toate 
-comentariile făcute de presa opoziţio
nistă asupra scrisorii Suveranului, tot 
comentatul .României, bate recordul 
4B inconştienţă, dacă te sfieşti să ca
lifici interpretările acestui ziar drept 

•o turpitudine de cea mai urâtă speţă 
politicianistă. Ziarul d-lui I. Maniu 
scrie : 

„Scrisoarea M. S. Regelui este ast
fel o lecţie bine venită pentru acei 
-oameni politici şi şefi de partide, cari 

au profitat de boala Suveranului pen
tru a face la cluburile lor respective, 
declaraţii senzaţionale şi alarmante. 

In ce ne priveşte, am arătat întot
deauna că persoana Regelui e, şi tre
bue să rămâie in afară de discuţiile 
noastre politice şi că sănătatea Lui, 
scumpa întregii ţări, nu - poate fi pri
lejul unor mărunte speculaţiuni pentru 
apărarea intereselor unor partide". 

Este o lecţie binevenită, fără îndo
ială. Este şi o palmă dacă vreţi, cu 
atât mai infierâtoare, cu cât Afajes-
tatea Sa o face cadou când inima ii 
este plină de iubire şi de grije faţă 
de aceasta Românie Atare, pe care a 
făurit-o împreună cu soldaţii români,El. 

Această palmă e aplicată pe obra
zul pseudorustic al boeraşilor care 
conduc ptrtidul ţărănesc şi pe acele 
al burghezilor cari, înfierbântaţi de 
pofta de a se vedea la putere, nici 
nu simt ce groaznică e aceasta palmă 
regală. 

Adunaţi sute de mii de oameni cu 
inteligenţa redusă — ne mai vorbind 
de acei ce pricep dintr'o singură si
labă spiritul şi obiectivul scrisorii, şl 
fiecare vă va spune, că ea, scrisoarea 
e îndreptată ca „o lecţie bine venită* 
spre acele două partide fuzionate, cari 
condamnându-se la dispariţie prin gre
şeli politice ireparabile, năzuesc prin 
agitaţii suspecte să se mai ţină in 
viaţă. 

Crede „România* că dacă se face 
că nu piicepe, noi o credem? 

Conştiinţa ziarului „România". 
Organul oficial al partidului naţional 
din Bucureşti continuă critica la adre
sa „ilegalităţilor" de tot felul al actua
lului guvern şi mai ales împotriva 
confiscării ziarelor. Noi am spus şi 
altă dată: până la votarea nouei legi 
a presei, d. Octovian Goga apără sta
tul român de aţâţările şi acţiunea 
anarhizantă a presei opoziţioniste prin 
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mijloace foarte gentile în comparaţie 
cu ceia ce merită o astfel de presă : 
'prin cotfiscarea ziarelor vinovate. 
Măsura e inocentă, şi fiind foarte efi
cace — e nevoie deci de aplicarea 
Sistemului de suprimare definitivă. 
„România'1 e in continuă insurecţie faţă 
de măsurile dlui Goga. Fiindcă, lasă-
mite are „conştiinţă" şi nu sufere ca 
aceasta conştiinţă să fie stânjenită în 
acţiunea ei directrice. Rfţionează ast 
fel „România". 

„Nu acceptăm însă, în îndeplinirea 
profesiune! noastre de ziarişti, o altă 
îngrădire de cât aceea a conştiinţei 
noastre şi alte sancţiuni de cât acele 
prevăzute de legile ţârei. 

Considerăm situaţia anormală care 
o datorăm stărei de asediu, censurei, 
controlului şi ameninţări lor guvernu
lui, ca profund dăunătoare vieţii noa
stre publice. 

încătuşarea presei şi brutalele măsuri 
de confiscare a ziarelor, chiar dacă 
no pornesc decât din intenţia curată 
de a împiedica răspândirea unor ştiri 
fajşe şi alarmante, turbură mai mult 
opinia publică şi îngrijorează ma> mult 
străinătatea decât cele mai violente 
campanii de presă. 

•0* 

Dar când intenţiile sunt suspecte, 
când guvernul a dovedit din belşug 

că pentru satisfacerea intereselor sale,, 
toate mijloacele sunt bune, revoltele, 
înăbuşite în presă, pricinuesc aiurea, 
frământări periculoase şi fără sfârşit 

In vremea în care trăim, măsurile arbi
trare, nu ating niciodată scopul pe care 
îl urmăresc, şi să întorc întotdeauna, 
împotriva celor cari Ie întrebuin
ţează. 

Cenzura dlui Goga dă importanţă 
faptelor mici, e neputincioasă să în
tunece evenimentele mari, menţine ia 
opinia publică o agitaţie veşnic re-
îcoitâ şi măreşte spiritul de revoltă a 
tuturor celor nedreptăţiţi. 

E dovada cea mai isbitoare a slă-
biciunei unei cârmuiri, căreia trebuie 
să i se pue capăt, cât mai curând". 

Câteva mici observaţiuni' sunt de 
adăogat la acest poem de nesimţire» 
Conştiinţa „României" nu e un argu
ment. Şi bombiştii, şi detractorii, şi 
ţ'ganii şi toţi criminalii au conştiinţă. 
Noi contăm numai pe aceea conştiinţă 
politică a cărei indicaţicni nu întră în» 
contradicţie cu morala suveranităţii 
statului. 

Al doilea: „încătuşarea presei şi bru
talele ntâsuri" etc. ale guvernul încă» 
nu face uz. Sub acest punct, guvernul1 

e criticabil. Into'o, ceia ce scrie „Ro
mânia" se chiamâ „treanca fleanca". 

In atenţia binevoitoare a domnilor abonaţi. Ne lăudăm cu o delicateţă t 
aceia de a nu plictisi pe abonaţii noştrii cu dese solicitări relativ la datoriile 
lor de abonaţi. Cititorii noştrii, fiind cu toţii intelectuali, lesne înţeleg că 
o revistă, în împrejurările actuale de scumpete, nu se menţine cu vreo mannă 
oare care, cerească. Pentru eroismul nostru de a păstra în inima Ardealului 
aceasta iubită de toţi revistă, am aşteptat să fim înţeleşi şi ajutaţi. Ajutorul 
ce-1 aşteptăm şi acum, e de fapt o obligaţie a abonaţilor noştrii — de a-şi 
achita la timp abonamentul. 

Rugăm deci pe toţi dnii abonaţi să se grăbească cu resturile de plată 
' a abonamentului lor, pentru a nu ii siliţi să supunem aceasta revistă unor 
încercări penibile, dintre^care cea mai mică e încetarea apariţiei ei. 
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